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TITO V O  SODELOVANJE Z MOSKVO 
NA BLIŽNJEM  VZHODE

Ataques y  calumnias
Es bien conocida la difícil posición que ocupan en la sociedad soviética los 

escritores rebeldes, debido a la persecución de la que son víctimas por parte 
del régimen. Muchas veces nos hemos referido al hecho en estas columnas, v 
lamentablemente debemos volver a hacerlo, puesto que uno de los hombres más 
representativos, que defienden la líbertod de expresión en la Unión Soviética 
ha sido nuevamente atacado y calumniado.

Desde todos los ángulos los escritores y periodistas adictos al partido 
lanzan sus dardos contra Alexander Solzhenitsin, debido a que permitió la publi
cación en el occidente de su libro “Archipiélago Gulag”. La agencia oficial Tass 
lo calificó de “títere” siempre dispuesto a cumplir cualquier orden para una 
calumnia antisoviética.

El comentario de Tass, redacto por Kiril Andreyev, describe al ganador 
del premio Nobel como un renegado. Fue escrito en los térmnos más duros que 
se han empleado hasta ahora contra Solzhenitsin.

El artículo afirma que Solzhenitsin envió el nuevo libro para ser publi
cado en el exterior “a cambiado de una promesa de cualquier moneda que parezca 
más promisoria que otras en este momento”.

Andreyev afirma que el escritor admitió frecuentemente que odiaba a su 
país “con un odio terrible, y tiene un disgusto cada vez que se acuerda que vive 
en tiempos socialistas no zaristas”.

Pero si las calumnias de la Tass pueden tener efecto en la Unión Soviética, 
el mundo libre, que conoce la verdadera historia del autor de “Primer círculo”, 
“Pabellón de cancrosos ’ y “Un día de Ivan Denisovich”, defenderá al escritor- 
perseguido, desmintiendo la calumnia y pregonando la verdad sobre el caso Sol
zhenitsin.

ABABCI DELIJO DRŽAVE V K A TE G O R IJE
FRANCIJA SE SPORAZUMEVA S SAUDOM

„S o c ia l i s t ič n i
analfabeti“

Jugoslovanski komunistični režim je 
dolgo let po revoluciji spretno razšir
jal v svetu, in seveda tudi doma, svojo 
propagando glede uspehov na vzgojnem 
polju. V stari Jugoslaviji da je bilo vse 
narobe in le novi sistem da je rešil v 
celoti problem vzgoje in „širokim mno
žicam“ odprl pot do izobrazbe.

Vendar se je na tem polju zgodilo 
prav isto kot na vseh drugih. Po skoraj 
tridesetih letih je partija spoznala, da 
problem ni tako enostaven, kot je iz- 
gledal. Do tega spoznanja jo je pri
peljala temna slika položaja, ki danes 
tare Jugoslavijo: kot je pred kratkim 
poročala italijanska agencija ANSA, je 
število nepismenih v Jugoslaviji nevar
no naraslo. Vsak četrti Makedonec, vsak 
tretji Bosanec in vsak drugi Makedo
nec so nepismeni. Medtem, ko se je v 
zadnjih osmih letih svetovni procent 
nepismenosti znižal s 45 na 40 odstot
kov, pa je v Jugoslaviji narastel.

Spričo tega stanja je bivši minister 
za vzgojo Srbije, Milan Vukos, odkrito 
priznal: „Že ne moremo več metati
krivdo na staro Jugoslavijo. Ti, seda
nji, so socialistični analfabeti.“

Leta 1952 je Jugoslavija uvedla ob
vezno osemletno osnovno šolo. Izvzeti 
so bili le tisti otoci, ki živijo delj kot 
šest kilometrov od šole v gorskih pre
delih. Za starše pa, ki svojih otrok ne 
bi pošiljali v šolo, so bile predvidene 
kazni do trideset dni zapora. Vendar se 
sistem ni obnesel. Najkasneje v četrtem 
razredu 150.000 učencev opusti osnovno
šolske študije: to je vsak četrti učenec. 
Ponekod je ta številka še bolj porazna. 
Prav tako je kaj nizka uspešnost v štu
diju. V Črni gori le vsak dvajseti uče
nec konča osnovno šolo, ne da bi po
navljal razred. Najboljše stanje je v 
Slovenji, vsekakor najbolj razvita re
publika, kjer le . vsak tretji učenec v 
kakem letu osemletnega študija ponav
lja razred.

Skoraj 82 odstotkov jugoslovanskega 
prebivalstva ni skončalo osemletke. Ta 
odstotek grozno naraste med delavci 
ki včasih doseže kar 50 odstotkov. Kar 
pa se tiče srednje šole kažejo statistike, 
da vsak tretji študent, ki se vpiše na 
gimnazijo, opusti študije že v ali po 
prvem letniku.

Le 6000 odraslih obiskuje posebne 
šole v vsej Jugoslaviji. V Srbiji je šte
vilo šol za odrasle padlo v štirih letih 
s 132 na 13. In to ne zaradi pomanjka
nja potencialnih obiskovalcev, saj je v 
Jugoslaviji vsako leto 50.000 novih ne
pismenih.

Delno je tega stanja krivo tudi to. 
da država sama ne skrbi za izpolnjeva
nje zadevnih določil o potrebi temeljne 
izobrazbe za nastopanje državnih služb. 
To se dogaja na vseh področjih v taki 
meri, da izziva celo ljudsko zasmehova
nje in si to stanje privoščijo humoristi 
v svojih listih. Pomanjkanje vsaj Ijud- 
skošolske izobrazbe je opaziti na tako 
različnih poljih, kot so žandarmerija in 
znanstveni inštituti. Glede teh zadnjih 
pravijo poročila, da na znanstvenih in 
kulturnih inštitutih v Skoplju dela 283 
nepismenih.

Drug porazen podatek je ta. da sko
raj desetina beograjskega prebivalstva 
fbolj točno 80.000 v milijonskem prebi
valstvu), nima izpričeval o končani 
ljudski šoli. Kako naj bi bil potem po
ložaj bolj razveseljiv na deželi.

Ko je stanje doseglo že vznemirju
joč obseg, se je šele pričela gibati vlada. 
Imenovana je bila posebna komisija, ki 
naj preuči vse potrebne odtenke vpra
šanja in predloži možne rešitve. Ko
misija je res izdelala načrt, po katerem 
naj bi do leta 1978 skoraj popolnoma 
odpravili nepismenost. Vsekakor opti
mistična ugotovitev. Po mnenju stro
kovnjakov je tak optimizem ..vsaj pre
tiran, če ne smešen.

Te dni potekajo v Ženevi, pod okri
ljem Združenih narodov, direktni pogo
vori med Izraelom in Egiptom, glede 
miru, ki naj bi zavladal med obema 
državama, in kako naj bi se ta mir 
dosegel. Glavno vprašanje, ki se trenu
tno debatira na pogajanjih, je, kako 
ločiti nasproti stoječi si vojski in ju 
nostaviti na obema državama zadovo
ljive črte, ne da bi to povzročilo novih 
spopadov na sueški fronti.

Svetovno časopisje je mnogo pisalo 
o tem, kakšno vlogo sta v arabsko—ju
dovskem konfliktu igrali obe velesili. 
Manj pa je seveda poznan poseg, ki so 
ga imele nekatere druge, manj vidne a 
ne manj važne države. Za nas je nujno, 
da si ob ženevskih pogajanjih prikličemo 
v spomin delež, ki ga ima za razkroj 
položaja na bližnjem vzhodu jugoslo
vanski komunistični diktator Tito in 
njegova partija.

PRIVRŽENOST ARABCEM IN 
SOVJETSKI ZVEZI

¡Prav tako ob ugotavljanju razvoja na 
Bližnjem vzhodu znova prihajamo do 
zaključka, da je jugoslovanski komu
nistični diktator Tito s ¡svojo partijo 
zvest privrženec sovjetske zunanje poli
tike in sovražnik svobodnega sveta, 
posebej ZDA.

JugobloVanski komunistični diktator 
Tito je, kakor je znano, že iz časov 
bivšega egipčanskega diktatorja Nasser- 
ja odločen privrženec Arabcev. Godili
s.o' mu sprehodi po Orijentu, med tkim. 
šestdnevno vojno junija 1967 pa je izne
nada odpotoval v Moskvo na vrhunsko 
komunistično žaisedanje, 9. junija 1967. 
Jugoslovanskemu centralnemu komiteju 
je po vrnitvi 1. julija 1967 enostavno 
razložil, da „se imperialistične sile po
služujejo krajevnih vojn, da bi raztegni
le svoje gospodstvo“ in da zato „sedanji 
položaj zahteva povečane napore naše 
zunanje in obrambne politike, da bomo 
pripravljeni na nevarnost in da nas ne 
bodo ujeli speče.“

DIPLOMATSKA AKTIVNOST

Od šestdnevne vojne naprej komu
nistična Jugoslavija ščiti predvsem ko
risti Egipta, Jordanije in Sirije. Navi
dez je Tito to politiko izvajal v okviru 
tkim. neuvrščenosti, toda z namenom, da 
bi utrdil proti-izraelski in „proti-impe- 
rialistični“ blok med afriškimi in azij
skimi državami. V tej aktivnosti je Tito 
dosegel višek tik po koncu vojne v Viet
namu.

Titova Jugoslavija je proglasila, ka
kor so to storili v Moskvi, Izrael za 
„vangardo imperialistične napadalnosti“ 
in ga obtožila „kolonializma in zionisti- 
čnega rasizma“, ki da ga izvaja na 
palestinskem ozemlju.

Na 4. vrhunski konferenci tkim. 
neuvrščenih v Alžiru, mesec dni pred 
izbruhom lanskih oktobrskih sovražnosti 
med Izraelom in Arabci, je Tito v celoti 
podprl politično1 resolucijo zasedanja, 
v kateri „v vsem podpira Palestinsko 
osvobodilno gibanje.“ Moskovska Pravda 
je z zadovoljstvom objavila, da so „ne
uvrščeni znova poudarili svojo protiim-

Problem nepismenosti v Jugoslaviji 
je problem celotne šolske, pa tudi soci
alne strukture. Obstajajo zakoni, a so 
brez pomena in moči, ker niso dani te
meljni pogoji, da bi res celotno otroško 
prebivalstvo (v normalnih okoliščinah 
nepismeni odrasli pa v posebnih šolah) 
imelo lahek dostop do izobrazbe, ne da 
bi ga pri tem motile geografske, ne go
spodarske okoliščine.

Nenismenost je težak oreh, ki ga 
komunistični režim ni bil zmožen rešiti 
marveč ga vedno bolj slabša. In obstaja 
utemeljen dvom, v koliko je. jugoslo
vanski komunistični, režim danes še 

zmožen vpeljati revolucionarne spre
membe, ki bi bile potrebne za odpravo 
te socialne bolezni.

perialistično in protikolonialistično poli
tiko“, ki je istovetna s sovjetsko.

Od izbruha lanskih oktobrskih so
vražnosti med Izraelom in Arabci naprej 
je jugoslovanski dktator Tito v stalnem 

stiku z egipčanskim diktatorjem Sada
tom,, sirijskim Assadom in alžirskim 
Boumediennom. Boumedienne, ki je naj
prej odletel v Moskvo, se je na povratku 
v Alžir ustavil pri Titu, kateri mu je 
zagotovil „popolno oporo arabskim drža
vam v njihovi vojni proti Izraelu.“

Poleg diktatorja Tita je v stalnem 
stiku s Sadatom, Assadom in Boume
diennom tudi sedanji jugoslovanski vla
dni predsednik Džema! Bijedič, zunanje
mu ministru Milošu Miniču pa je Tito 
naročil, da je moral na zadnjem zase
danju Glavne skupščine Z N v New 
Yorku kot prvi obtožiti Izrael „agresije 
in brutalne kršitve načel mednarodnih 
zakonov.“ Minic je tudi predložil Dekla
racijo 70 neuvrščenih držav, v kateri 
„obsojajo izraelsko napadalnost.“ Isto
časno je Titov režim „sprejel ukrepe za 
nadaljno .podporo in direktno pomoč 
osvobodilnemu boju arabskih držav.“

Poleg diplomatske aktivnosti je Tito 
ukazal jugoslovanskemu tisku, televiziji 
in radiju splošen napad na Izrael. Beo
grajska Politika je zapisala, da „izrael
sko letalstvo dela isto, kar je delala 
Hitlerjeva Luftwaffe, ko je uničila 
Coventry, Rotterdam in Beograd.“ Kon
čno je jugoslovanski tisk začel obtože
vati ameriško vlado, da je odgovorna 
za zadnji arabsko—izraelski spopad. Za 
grebški radio je izjavil, da Varnostni 
svet ZN ni mogel najti rešitve arabsko- 
izraelskemu problemu — zaradi ameri
škega veta. „Vojna je zato postala neiz
bežna,“ je zatrdil zagrebški radio. „Od
govornost Washingtona za vojno in za 
potek spopada se skriva v ameriškem 
tisku, ki ga vodijo judje“, je trdil radij 
Zagreb.

DIREKTNA POMOČ

Takoj ob začetku spopada med Izra
elom in Arabci je Titova vlada poslala 
v Egipt velike količine zdravil in zaloge 
krvi, kot direktno pomoč arabskim drža
vam. Zadevni dogovor je bil dosežen 
med Boumediennovim obiskom v Beo
gradu pri Titu, ki mu je prisostoval 
tudi jugoslovanski obrambni minister 
gral. Nikola Ljubiču:.

Diktator Tito je istočasno dovolil 
sovjetskemu letalstvu, najprej prelete 
čez jugoslovansko ozemlje proti Egptu, 
nato pa še uporabo petih letališč, kamor 
so sovjeti poslali tudi svoje tehnično 
osebje za oskrbovanje sovjetskih letal, 
ki so pristajala na teh letališčih.

V Sirijo in Egipt je diktator Tito 
poslal tudi več jugoslovanskih vojaških 
častnikov, specialistov za gverilske ope
racije, na položaje, ki so jih imeli zase
dene zadevni sovjetski vojaški strokov
njaki. S temi dejstvi v zvezi je zanimi
vo, da je beograjska Politika med dru
gim zapisala, da „arabske države pač 
ne morejo drugače, kakor sprejeti vsake 
vrste pomoč in podporo od njihovih iz
kušenih in številnih zaveznikov.“

VOJAŠKO SODELOVANJE Z ZSSR

Istočasno s . temi politično-vojaškimi 
premiki, ki jih je diktator Tito napravil 
v zvezi z arabsko — izraelskim konfli
ktom, je izvršil tudi nove korake v 
smeri še tesnejšega vojaškega sodelo
vanja jugoslovanske vojske s sovjetske 
Titova Jugoslavija se spet postopoma 
spreminja v del sovjetske politične in 
vojaške strategije in akcij na mednaro 
dnem področju, vsled česar se Beograd 
kmalu ne bo več mogel izogniti morebi
tnemu spopadu z izraelskimi zavezniki, 
med katerimi so na prvem mestu ZDA.

Ameriška vlada, je takoj protestirala 
proti Titovi odločitvi, da je dovolil so
vjetskemu letalstvu prelete jugoslovan 
skega ozemlja in uporabo jugoslovanskih

V Ženevi so se znova sestali delegati 
petrolejskih držav, predvsem z Bližnje
ga vzhoda, da ponovno prerešetajo u- 
mestnost nedavnih zvišanj cen petrole
ju, ker se je nekaterim arabskim šejkom 
iznenada zazdelo, da so v svojem pohle
pu po dolarjih in škodoželjnosti do Za
hodnega sveta, ki se nahaja pred nevar
nostjo gospodarskega poloma, šli morda 
predaleč. Iz Washingtona, kjer so v svo
bodnem svetu najmanj prizadeti zaradi 
arabskega petrolejskega bojkota, je 
namreč prišel resen glas v opozorile 
Arabcem. Severnoameriški obrambni 
minister je na tiskovni konferenci izja
vil, da „upa, da arabske petrolejske 
države s svojo petrolejsko politiko ne 
bodo prisilile zahodnega sveta, da se bo 
moral v zaščito svojega obstoja poslu- 
žiti sile proti njim“.

Na izjavo v Moskvi niso reagirali, 
ker dobro vedo, da bo v skrajnem slu
čaju Zahod uporabil silo za svojo samo
ohranitev in da v takem spopadu Arab
cem ne bodo pomagali, če nočejo tudi 
sami čutiti udarca. Zato nov sestanek v 
Ženevi. Čeprav ne bo prinesel znižanja 
petrolejskih cen, pa vsaj dokazuje, da 
Arabci polagoma prihajajo do spozna
nja, da niso oni edini, ki bi mogli ne
moteno razpolagati in krojiti usodo sto- 
t :nam milijonov ljudi na Zahodu.

Zaenkrat so Arabci razdelili na štiri 
kategorije države, ki pri njih kupujejo 
petrolej: 1) arabske zaveznice, ki dobi

vajo neokrnjene količine petrolajo; 2) 
države, ki dobivajo količino petroleja, 
odgovarjajočo povprečju prvih devetih 
mesecev lanskega leta; 3) nevtralne dr
žave, ki jim zreducirajo količino petro- 
deja v razmerju z zmanjšanjem domače 
produkcije in 4) sovražne države, ki 
jim je ves petrolej ustavljen.

Japonsko so Arabci od 1. januarja
t. 1. sprejeli v 2. kategorijo držav. V 
prva spiada. med drugim komunistična 
Jugoslavija, ki pa je kljub temu okrni
la petrolejsko potrošnjo na domačem 
trgu. V 4. kategoriji sta ZDA in Nizo
zemska, in seveda Izrael.

Francijia pa je 'medtem spet šla prva 
v Evropi svojo pot, ko je objavila, da 
ip s Saudijevo Arabijo podpisala spo
razum o nakupu 800 milijonov ton petro
leja za naslednjih 20 let v zameno za 
lovska letala Mirage in drugo težko 
orožje. Poročajo, da je sporazum bi) 
podpisan v skladu s Pompidoujevo po
litiko sodelovanja z arabskimi državami 
na način, da se ne bi Arabci začeli bati, 
da se bodo zahodne velesile združile 
proti njim in njihovi politiki petrolaj- 
r-kih cen.

Mnogi se sprašujejo, če ni govorje- 
nie o zahodnoevropski solidarnosti na 
poti v Združeno Evropo le utopija, zla
sti kar se tiče francoske zunanje in go
spodarske politike, odkar se je Parizu 
zazdelo, da se sovjetov nima več tako 
lati, kakor še pred nekaj leti.

Napad na svobodo tiska
V Turinu v Italiji izhaja znani dnev

nik La Stampa, ki ga kontrolira avto
mobilska tovarna Fiat.

V eni nedavnih izdaj je La Stampa 
objavila članek v katerem je močno kri
tizirala libijskega diktatorja Gaddafija, 
za katerega nekateri ugotavljajo, da fi
nancira zlasti zadnje arabske terori
stične napade po Zahodni Evropi. Ga- 
ddafijevim dolarjem tudi pripisujejo

letališč. V protestni noti ameriška vlada 
ugotavlja, da smatra to odločitev za 
„neprikladno in za predmet resne za 
skrbi jenosti.“

S svojo podporo Palestinskemu osvo
bodilnemu gibanju pa se je diktator 
Tito odločil biti zaveznik tudi arabskih 
teroristov, ki ustrahujejo zahodnoevrop
ske države s terorističnimi napadi na 
letališča in z ugrabitvami letal, kakor 
se je nedavno zgodilo na rimskem leta
lišču.

Titova tkim. politika neuvrščenost: 
je vedno bolj razvidna krinka za pri
krito igro vloge moskovskega agenta 
med ržavami, nad katerimi si hoče 
Moskva zagotoviti popolno kontrolo v 
svojem boju proti svobodnem svetu.

arabski teroristični napad na rimskem 
letališču, kjer je umrlo 39 oseb.

Gaddafi je po' branju La Stampe v 
soglasju z drugimi arabskimi državami 
zagrozil avtomobilski družbi Fiat s tr 
govsko blokado, če ne bo takoj odpustila 
glavnega urednika lista 47-letnega Aiga 
Levi j a in dva druga časnikarja, ki da 
sta napisala članek.

Fiatov direktor Giovanni Angelli se 
je toliko ponižal, da se je odpeljal iz 
Turina v Rim, kjer se je hotel opravi
čiti na libijskem poslaništvu zaradi 
č'anka, a so ga tam cinično zavrnili.

Arabske države so ustanovile tkzv. 
Arabski bojkotni urad, ki ima nalogo 
sestavil sezname podjetij po vsem 
svetu, ki bi jih bilo mogoče sumiti na
klonjenosti Izraelu. Fiat so vpisali v 
seznam.

Glavni urednik La Stampe Aigo Levi 
je po rodu jud in se je leta 1947 boril 
proti Arabcem. Vodstvo Fiata je Levi j a 
obdržalo na uredniškem položaju in iz
javilo, da se ne namerava ukloniti arab
ski zahtevi. Italijansko zunanje mini
strstvo je ostalo nemo.

Svetovno časopisje se zgraža nad 
tem zadnjim arabskim napadom na Za
hodni svet tokrat- na svobodo tiska



Iz  življen ja in dogajanja v Argentini
V soglasju s poletnimi meseci, ki 

so Buenos Airesu v zadnjih dneh pri
nesli precej neznosno vročino, je tudi 
politično delovanje nekoliko pojenjalo. 
To seveda ne pomeni, da se v vladnih 
krogih precej mrzlično ne dela. Obrat
no. Vendar to delo najde manj odmeva 
v narodu kot sicer.

V preteklem tednu je kljub temu 
med političnimi opazovalci nastalo živ
čno vrvenje, ko se je zvedelo, da so 
številni poslanci prejeli grozilna pisma, 
ki jih jim je poslala od vlade izrecno 
prepovedana skrajna levičarska gveril
ska organizacija Ljudska revolucionar
na vojska. Ti poslanci so vsi člani pra
vosodne komisije poslanske zbornice, ki 
bi morala preučiti zakonski osnutek o 
novem kazenskem kodeksu. Posebej pa 
ta  osnutek predvideva „federalizacijo 
prevratnih zločinov“ in razne ukrepe 
proti prevratnemu delovanju. Z drugi
mi besedami je to nova protiekstremi- 
stična zakonodaja, ki jo je vlada posla
la v kongres za odobritev, in ki jo je 
senat potrdil.

Ta dogodek je ponovno prinesel na 
dan dva važna činitelja v sedanjem de
lovanju vlade in kongresa. Prvi: vlada 
ie dokončno namenjena, da zatre levi
čarsko prevratno delovanje. Vendar ho
če to storiti pravnim potom in za to po- 
Uebuje posebno zakonodajo, ki jo naj 
rdcbri kongres. Drugi: zakonodaja, ki 
je predlagana, v svoji strogosti, po mne
nju opazovalcev, še prekaša tisto, ki je 

ila v veljavi za časa vojaške vlade, in 
ki jo je bivši predsednik dr. Campora, 
s privolitvijo kongresa ukinil istočasno. 
\o  je izdal zakon o splošni amnestiji. Je 
torej ponovno dokazan temeljni obrat, 
ki ga je vlada zavzela odkar je odstopil 
dr. Campora. Prav zato pa se tudi ne
kateri poslaniški krogi zgledujejo nad

novim osnutkom. Radikali, intransigent 
in nekateri provincijski poslanci so že 
napovedali, da bodo volili negativno. 
Vendar ima vlada dovolj moči, kajti 
peronistični blok bo, kot vedno, volil za 
vladne predloge. Prav tako tudi velik 
del provincijskih poslancev, zbranih v 
Union Popular.

Da je vsaj neke vrste protigverilska 
zakonodaja potrebna, dokazuje obnov
ljeno delovanje levičarskih skupin. Zad
nje dni je prišlo do več sicer manjših 
udarov, ki pa napovedujejo nove na
pade. Najbolj je v javnosti odjeknil si
cer ponesrečeni atentat na andinski 
vlak. Na progi, ki pelje iz Argentine v 
čile, v gorskem predelu, je bilo na pro
gi postavljenih petdeset kilogramov ge- 
iinita. Ta naj bi eksplodiral v trenutku, 
ko bi se mimo pripeljal potniški vlak, 
ki iz Mendoze pelje turiste v Čile. Eks
ploziv je odkrilo osebje tovornega vlaka, 
nakar je policija odstranila peklenski 
stroj. Po mnenju strokovnjakov bi taka 
količina eksploziva razstrelila vlak na 
diobce. Ekrsploziv je bil nastavljen v 
dolžini petdeset metrov in bi torej zajel 
ves vlak.

V kongresnem sklopu se zadnje čase 
govori tudi o novem univerzitetnem za
konu. Osnutek je predložila radikalna 
stranka. Neznanka je sedaj, ali bi pero
nistični blok ali pa vlada, predložil svoj 
osnutek, ali bo v radikalnega vnesel 
svoje spremembe. Vprašanje je tudi, ali 
bo zakon sprejet v izrednem obdobju 
delovanja v Kongresu, to je med štu
dentovskimi počitnicami, ali po njih. 
med šolskim obdobjem, ko je možnost 
mobilizacije študentov, zlasti levičarskih 
skupin izredna. V tem zadnjem primeru 
bo poleg mnenj posameznih poslaniških 
blokov treba upoštevati tudi mnenje štu
dentov, ki bodo svoje misli izražali na 
trgu pred Kongresom.

Am eriška stolpnica v Moskvi
Predstavniki tujih podjetij v Moskv,, 

-I morajo spričo pomanjkanja poslovnih 
prostorov deloma uradpvati v oguljenih 
hotelskih sobah, si lahko oddahnejo: do 
leta 1977 bo ameriška Occidental Petro
leum Corporation zgradila nasproti zna
nemu hotelu „Ukrajina“ na nabrežju 
Moskve mednarodni trgovski center, za 
katerega znaša proračun 110 mil. dolar
jev. Financiranje inozemskih dobav je 
prevzel bančni konzorcij, ki mu načeluje 
Chase ¡Manhattan Bank.

Kot je razvidno iz pogodbe, sklenje
ne med Occidental Petroleum in sovjet
sko trgovsko zbornico, bo v novem cen
tru  prostora za 400 trgovskih zastop- 
! tev. Razen hotela s 1140 posteljami 
bodo poleg 25 nadstropne stolpnice za 
pisarne zgradili tudi komplekse apar-

tmajev za 625 sodelavcev, gledališče, 
koncertno dvorano in konferenčne pro
store. Načrte za te stavbe, ki bodo na 
površini 16.000 kvadratnih metrov, bodo 
izdelalj ameriški arhitekti. Za razdelitev 
pisarn med tuja podjetja bo pristojna 
sovjetska trgovska zbornica.

V sovjetski prestolnici je sedaj „več 
sto“ tujih predstavnikov; od teh zastopa 
85 ameriška podjetja. Nadaljnih 400 
ameriških podjetij je zaprosilo za dode- 
Iif ev pisarniških prostorov.

V New Yorku smatrajo sklenitev 
te pogodbe za migljaj kongresu, naj 
končno odobri klavzulo največje pogo- 
dnoSti in napravi konec sedanjemu obo
tavljanju. Za to si prizadeva posebno 
tudi Occidental Petroleum Corp., kate
remu se je do sedaj tudi posrečilo

Mednarodni teden
Sovjetska tiskovna agencija Tass je 

po naročilu iz Kremlja začela silovito 
napadati pisatelja Solženicina zaradi 
natisa v Parizu njegove najnovejše knji
ge o sovjetskih koncentracijskih tabo
riščih „Arhipelag Gulag“. Tass je med 
drugim objavil da je Solženicin „poda
ril lepo novoletno darilo sovražnikom 
Sovjetske zveze“ in da Solženicin „so
vraži svojo domovino“. V obrambo Sol
ženicina se je oglasila skupina sovjet
skih pisateljev in znanstvenikov, med 
njimi pisatelji Aleksander Galič, Vladi
mir Maksimov in Vladimi Vojnovič, 
univ. prof. matematike Igor Safarevič 
ter atomski fizik Andrej Saharov.

Kissinger in Dayan, ameriški zuna
nji in izraelski obrambni minister, sta 
se v Washingtonu dogovorila o možnosti 
oremika izraelskih čet na področje vz
hodno od Sueškega prekopa, da bi tako 
izraelska in egipčanska vojska spet stali 
vsak ob sebi in bi bila tako zmanjšana 
možnost direktnih spopadov. V Ženevi 
se mirovni razgovori' med Egiptom in 
Izraelom nadaljujejo v tem smislu.

AVSTRIJSKE ZNAMKE
NOBELOVEMU NAGRAJENCU 

SLOVENSKEGA RODU

Avstrijska pošta je izdala posebne 
znamke v čast graškemu profesorju 
Fritzu Preglu, ob priložnosti petdeset
letnice, kar je prejel Nobelovo nagrado 
za kemijo. Novembra 1923 je prejel 
Fritz Pregel to najvišjo mednarodno na
grado za svoje znanstveno delo na uni
verzah v Innsbrucku in Gradcu, kjer je 
umrl 1. 1930. Za nas je zanimivo to, da 
je Fritz Pregel rojen v Ljubljani leta 
1869 ter novi Brockhausov Leksikon, ki 
je izšel letos v slovenski priredbi v Ljub
ljani, izrecno poudarja, da je „edini No
belov nagrajenec slovenskega rodu“. To 
visoko nagrado je dobil za svoje pionir
sko delo na polju mikroanalize organ
skih spojin, kjer je razvil predvsem mo
derne metode te panoge. „Tujina se diči 
z deli njihovih rok“, pravi pesnik, in 
med te spada tudi ta Ljubljančan, kate
rega je zdaj počastila Avstrija z izdajo 
spominske znamke v vrednosti 4 šilin
gov. Portret je napravil Otto Steferl, 
vrezal ga je pa Alfred Nefe. 
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skleniti s sovjetsko vlado pogodbe za 
dobavo strojev za obdelavo kovin in za 
gradnjo velike tovarne umetnih gnojil. 
Odprto je pa še vedno, ali bo Occidental 
Petroleum skupno z El Paso Natura! 
G as in japonskimi p odjetji izkoriščala 
sibirski zemeljskj plin. Za zdaj poročajo 
le. da so ;se partnerji zedinili glede fi
nanciranja tega orjaškega projekta, ki 
bo zahteval okoli 6 milijard dolarjev. 
Polovico plina bi odšlo na Japonsko, 
poloVico pa na ameriško zahodno obalo.

„Človek je skoraj vedno sam sebi neznanec. N e ve, kaj prenese in česa  
ne prenese, in  včasih drzno upa, da bo vzdržal, česar ne vzdrži. Pa pride 
skušnjava, ki je kot vprašanje, in  človek se znajde s samim seboj. Kajti 
prej je bil samemu sebi skrit.“

Sv. Avguštin, ln. Psal. 55, 2

š h o fje lo š h i  so n eti
(Ob tisočletnici)

II.

Loka kot „umbilicus mundi“,. 
popek, središče sveta. „Giinther 
Grass je iz Gdanska, Uwe John
son iz Cammina na Pomeran- 
skem, Martin Walser je iz 
Wasserburga. Kako globoko sc 
ukoreninjeni v svojo rodne 
zemljo! Tam se začenja vse, 
kar vedo.“ (Hans Magnus En- 
zesberger)

Prijetno ni živeti na obodu, 
vse sile iščejo poti v osredje, 
pa naj gre za podredje kot priredje, 
ye človek vedno sreda v svojem svodu.

Čeprav je vse nestalno, vse v prehodu, 
ni vse samo potèk, samo sosledje, 
so vozli, trdne točke, je zaledje, 
se strinjajo stezè kot v tihem shodu.

Zavest je že središče in  razpotje, 
zavest ni nikdar del, ker je celota, 
je  svet v sebi, s težkim i razlogi.

Napredek je mogoč po lastni progi, 
le tam se razodene vsa lepota, 
življenja smisel, bivanjsko ganotje.

III.

Počelo (arhe) je nastavek, za
gon, rodovitnost. „Arhe m 
nikdar arhaična.“

(Ernst Bloch)

Moč silovita nas poganja k rasti.
In če se kdo uporno j i  ustavlja, 
ne gre naprej, stoji, se obotavlja, 
moči rasti so zanj moči propasti.

Razvoj navzven, k i v sonca je oblasti, 
se v tem i zemlje na skrivaj pripravlja; 
tam, kar od zunaj pride, se presnavlja: 
drevo, razraslo v prst, ne more pasti.

Zato je treba rasti brez prestanka, 
vesolje vse nas v rodovitnost vabi, 
iz rodovitnosti poraja se obilje.

K jer je pomanjkanje, tam je nasilje; 
kdor raste neprestano, ta ne grabi, 
živi na svojem, ni najemna stranka.

Dr. Milan Komar

I.

Spominjanje se reče po nemško 
„Erinnerung“, kar pomeni do
besedno ponotranjenje, in pc 
latisko „recordatio“, kar pome
ni dobesedno vrnitev v srce.

Kdor se spominja, vase se povrača, 
v sam začetek, v prvo izhodišče, 
si skrbno pota sem in tja  preišče, 
smeri po igri vetra ne obrača.

Pokoj in sprava sta njegova plača, 
v globini lastni najde zatočišče, 
je slep za videz, za zunanje blišče, 
požene korenine v tla domača.

Spomin je znak notranjega življenja, 
zahteven je do sebe, zvest resnici, 
je stroga mera in zalet hotenja.

Je nepremičen kakor mestna vrata 
in hiter kakor duh, podoben ptici. 
Spomin in bistrost sta najožja brata.

Korošci in Prim orci za svoje pravice

Zbornik Svobodne Slovenije, tokrat 
letnika 1971-72 v eni zajetni knjigi, je 
spet pred nami.

Kot 30. publikacija, ki je izšla v 
založbi Svobodne Slovenije in kot 23. 
Zbornik Svobodne Slovenije, že zaradi 
tradicije, ki jo ime za seboj, ne potre
buje reklame. Sleherni demokratični 
Slovenec, ki se zanima za probleme 
svojega naroda, bodisi doma, bodisi v 
zamejstvu ali zdomstvu, bo segel po 
njem. da ga sam prebere in preštudira 
in da ga pripravi v svoji knjižnici svo
jemu bodočemu rodu kot dragoceno gra
divo, edinstveno v zgodovini slovenske
ga naroda.

Zbornik Svobodne Slovenije je kot 
politična, gosporska, kulturna in šport
na publikacija edina tovrstna publika- 
ciia slovenskega naroda, ki izhaja v po
polni svobodi v zdomstvu, iz vrst edi
nega svobodnega dela slovenskega na
roda. Zato govori odkrito, jasno, od
ločno1, brez ovinkov, zato prinaša resni
co, neprikrojena dejstva, zato je zanes
ljiv vir z9 sedanjega in bodočega zgo
dovinarja, ki ga zanima življenje slo
venskega naroda.

Povsem razumljivo je zato, da bi v 
letošnjem dvojnem Zborniku nekaj manj
kalo, če ne bi bile njegove prve strani 
posvečene nadaljevanju razprave o Boju 
slovenske manjšine v krški škofiji na 
Koroškem, izpod peresa strokovnjaka za 
koroško' vprašanje dr. Antona Podste- 
narja.

Letos sta v Zborniku objavljeni tre-

I.

tje in četrto poglavje devetega dela te 
razprave, ki govori o razmerju koroških 
Slovencev do civilne oblasti m obratno. 
Trstje poglavje obravnava Posebne ra
zloge za izredno zaščito, četrto poglavje 
pa raziskuje in ugotavlja avstrijsko 
miselnost in njene sadove za koroške 
Slovence.

Vrsto podatkov zasledimo v razpra
vi, za katere marsikdo od nas ni vedel, 
dasi resno zasledujemo koroški problem, 
ki je tako boleča rana na slovenskem 
narodnem telesu.'

Dr. Podstenar pravilno ugotavlja: 
„Ako se je francoskemu predsedniku 
de Gaulleu zdelo potrebno 6 milijonov 
francosko govorečih Kanadčanov, ki 
imajo v Quebecu popolno prostost, o- 
pomniti, da angleško govoreči sosedi že 
zgolj s svojo velikostjo spravljajo v ne
varnost njihov obstoj, koliko bolj ogro
ža velikansko nemško zaledje 70.000 
slovensko govorečih Korošcev!. . . V 
primeri z nemškim sosedom pomenijo 
Slovenci le nekaj kapljic ob obali silne
ga morja, ki pljuska ob Karavanke.“ 

Pisec nato pribija, v obtožbo komu
nistični Ljubljani in komunistični Jugo
slaviji na sploh: „Ta številčna neznat- 
nost je za koroške Slovence še toliko ne
varnejša, ker imajo za seboj le majhen 
matičen narod, ki nima lastne države, 
in komunistično matično državo, ki je 
brezbrižnost njene vlade za slovenske 
narodne manjšine kronična in usodna.“ 

S podatki natrpano je tudi četrto 
poglavje devetega dela razprave, ki go

ske krajine. Vzroki, da Italija ni uve
ljavila Vseh manjšinjskih pravic, ki jih 
vori o Avstrijski miselnosti in njenih 
sadovih. Vemo iz izkušnje, kakšna je 
fanatičnost Avstrijcev, toda zanimivi so 
kljub temu podatki o avstrijskem nav
dušenju za nacističnega diktatorja Hit
lerja, ki ga je „na Dunaju od zgodnjih 
jutranjih ur čakala množica, kakršne 
Dunaj še ni videlo. Dunajčani so mu 
pripravili sprejem, kakršnega je komaj 
kdaj dočakal kak državnik. Vse se je 
potopilo v silnem in nepretrganem vi
harju vriskajočih klicev, kakor jih fiih- 
rer, ki je bil takih izrazov navdušenja 
vajen, še nikdar ni slišal.“

Ni čudno, da so potem slovenskemu 
življu na Koroškem godi tako, kakor se.

Zbornik Svobodne Slovenije za leto 
1966 je objavil prvo dr. Podstenarjevo 
razpravo o koroškem problemu. Skupek 
vseh razprav, ki so se pred bralci 
Zbornikov vsako leto zvrstile p tem pro
blemu, tvori z razpravo v Zborniku Sv. 
Slovenije za leto 1971-72 zajetno knjigo 
gradiva, ki po njem s pridom segajo 
tako koroški Slovenci, ki se nahajajo v 
prvih obrambnih vrstah slovenstva pred 
nemštvom, pa vsi drugi zavedni Sloven
ci, ki jim je mar blaginja slovenskega 
naroda v celoti, se pravi doma, v zamej
stvu in zdomstvu. Komunisti so zaradi 
svoje protinarodne ideologije iz te slo
venske skupnosti avtomatično izključeni.

O slovenski manjšini v Italiji, me
nim, doslej v Zbornikih ni bilo tako te
meljitih razprav, kakor so prav v Zbor
niku Svobodne Slovenije 1971-72. Trije 
strokovnjaki za to vprašanje: univ. prof. 
dr. Bogdan C. Novak, iz ZDA, J. Boltar

iz Trsta in dr. Andrej Bratuž iz Gorice, 
razpravljajo: prvi o slovenski manjšini 
v Italiji, drugi o Slovenski narodni po
litiki in komunizmu, tretji o Primorskih 
Slovencih v boju za njihove pravice.

Dr. Bogdan C. Novak je iz ZDA od
potoval na Primorsko, da si je tam v 
intervjujih s slovenskimi in italijanski
mi predstavniki političnega, kulturnega 
in socialnega življenja pripravil zapiske, 
na podlagi katerih je potem razvil svojo 
razpravo. Razposlal je številnim oseb
nostim tudi posebno anketo, na katero 
je večinoma dobil odgovore. Tretji vir 
za razpravo pa so mu bili tiskani viri 
in literatura, ki o problemih Slovencev 
na Primorskem, odn. v Italiji že obstoja.

Celotna razprava je razdeljena na 
štiri poglavja: Zemlja in ljudje; Fra- 
telanca, marksizem in narodna z.avest; 
Legalna osnova manjšinskih pravic in 
Na kaj je slovenska narodna manjšina 
ponosna.

Dr. Novak z dokaznim gradivom ugo
tavlja, da slovenska in jugoslovanska 
komunistična partija „od leta 1948 po 
udarjata intemacionalizem in fratelan- 
co“, kar seveda koristi le italijanski ko
munistični partiji in Italiji. S tem je 
„nehala koristiti slovenskim narodnim 
interesom, še več, začela je škodovati, 
ker je spodjedala narodno zavest.“

Poglavje Legalna osnova manjšin
skih pravic je razdeljeno na sedem od
stavkov, v katerih ugotavlja, da so do
kumenti, na katere se Slovenci v Italiji 
lahko sklicujejo, kadar gre za zaščito 
njihovih pravic: Mirovna pogodba z 
Italijo, italijanska ustava, Memoran
dum o sporazumu s Posebnim statutom 
in končno Deželni statut Furlani je-Juli j -

Memorandum in Posebni statut prizna
vata tržaškim Slovencem, so deloma na
cionalizem, šovinizem in različne teze c 
italijanskii suverenosti nad STO-jem. 
ugotavlja pisec.

Dr Novak v poglavju Na kaj je 
slovenska manjšina ponosna, razprav
lja o slovenskem'šolstvu, o političnih 
strankah, o slovenski kulturi na Trža
škem, na Goriškem in Videmskem, o 
Cerkvi in Slovencih ter o gospodarstvu. 
Bogata bibliografija zaključuje raz
pravo.

Janeza Boltarja razprava o Sloven
ski narodni politiki in komunizmu jasno 
dokaže, da je komunistična ideologija 
protinarodna in da je komunistični re
žim v Ljubljani kriv za številne ne
uspehe in pomanjkljivosti, na katerih 
trpi slovenska manjšina v Italiji. Usoda 
primorskih Slovencev je poleg tega od
visna velikokrat tudi od polstrokovnja
kov, ki včasih sedijo v vladi v Rimu.

Dr. Andrej Bratuž v razpravi P ri
morski Slovenci v boju za svoje pravice 
podaja izčrpen pregled političnega živ
ljenja slovenske manjšine na Primor
skem v minulih dveh letih ter pribija: 
„Slovenska politika v zamejstvu je pred
vsem narodno-obrambnega značaja. Ob
enem pa ne more mimo dejstva, da ne 
sme dandanes nihče nevtralno gledati 
na razkrajajočo ofenzivo totalitarnih 
ideologij proti demokratičnem redu in 
civilnemu družbenemu obstoju. Zato tudi 
velika večina zamejskih Slovencev v Ita
liji vidi le v spoštovanju osnovnih kršča
nskih in humanističnih vrednot predpo
goj za njen nadaljni napredek, za plodo 
nit razvoj skupnosti in posameznika v 
okviru medsebojne strpnosti in spošto
v a n ja . ..“ p F



H ow ice
LJUBLJANA — Onkološki institut 

■v Ljubljani je 15. decembra praznoval
35-letnico obstoja. Sedaj ima svoje pro 
store v preurejeni stavbi ljubljanskih 
kliničnih bolnišnic, ki pa niso najbolj 
primerni. Kljub neštetim obljubam se
danjih oblastnikov, so dosedaj vsi že 
pripravljeni in izdelani načrti za gra
dnjo instituta še vedno splavali po vodi. 
'Tudi pri slovesnosti 35-letnice instituta 
so se spet spraševali, kdaj bodo prišli 
do potrebnih denarnih sredstev za po
stavitev 'modernega in z vsemi pripo
močki opremljenega instituta, ki je tako 
nujen za borbo proti raku, eni najhujših 
bolezni sedanjega časa.

VRHNIKA — Tehnični muzej Slo
venije v Bistri je 1. januarja priredil 
razstavo o vrvarstvu. Razstava je v ¡sli
ki, strojih in izdelkih prikazala zgodovi
no in »stanje te obrti danes ter  industrij 
sko izdelavo in uporabo’ vrvi. Razstava 
bo odprta več mesecev, nato bo gosto- 
vala po raznih slovenskih mestih.

LJUBLJANA — Za 75-letinco lju
bljanskega Mestnega arhiva, ki so ga 
preimenovali v Zgodovinski arhiv, so m 
Arkadah pripravili razstavo starejše 
ljubljanske industrije od začetkov 19. 
stoletja do konca prve svetovne vojne.

CELJE — V Celjskem likovnem sa
lonu je razstavil svoja tihožitja in kra
jine akademski slikar Nikolaj Omersa 
ki leta 1969 prejel za svoje delo nagra
do iz 'Prešernovega sklada.

LJUBLJANA — Slovenski godalni 
kvartet in pianistka Zdenka Novak sta 
v okviru koncertnih večerov pod naslo
vom „Ljubljanski umetniki Ljubljani ‘ 
priredila v mali filharmonični dvorani 
koncert, na katerem so umetniki izvaja 
jali dve kar zajetni deli: Borodinov 
Kvartet št. 1 v A-duru in Schumannov 
Kvintet za klavir, dve violini, violo in 
violončelo op. 44 v Es-duru. Kritiki, pa 
niso preveč pohvalili izvajalce.

LJUBLJANA — Predsednik ljub
ljanske študentske organizacije je na 
sestanku za bližajoči se kongres mla
dinskih organizacij pozival študente, naj 
&e vključijo v delo* n'a posameznih faku' 
tetah univerze. Ugotovil je, da je odziv 
akademikov prav mlačen, da študente 
skoro nič ne zanima delo v komunistični 
partiji.

LJUBLJANA — Na posvetovanju o 
vplivu 'Zveze komunistov v ¡Socialistični 
zvezi delovnega ljudstva, ki je bilo 6- 
decembra v Ljubljani, je Mitja Ribičič 
dejal, da „ne more biti nobene dileme 
o delu in vlogi ZK, ker gre pač še za 
eno možnost več, da se okrepi vloga in 
vpliv kpmunistov in da se razširi njihov 
vpiiv na vseh ravneh.“ Sicer ni ni! 
drugega kot podružnica partije, ki 
edina odloča na vseh ravneh...

KRAINJ — Gorenjska podjetja, pred
vsem jeseniška Železarna Iskra in Sa
va, se dogovarjajo za gradnjo rezervne 
plinske elektrarne, s katero bo si poma

gali ob redukcijah. Zadnje mesece ima- 
j;o v Sloveniji izredno hudo energetsko 
krizo: huda suša ter okvare na termo
elektrarnah Trbovlje in (Šoštanj so 
prisilile oblastnike na hude redukcije 
električne energije.

BLED — Na Bledu so 7. decembra 
za 100-letnico rojstva odkrili znanemu 
slovenskemu 'matematiku Josipu P r— 
mlju, blejskemu rojaku.

LJUBLJANA — Zaradi energetske 
krize je v Ljubljani kar čez noč zraslo 
15 svečarskih delavnic in gospodinje 
kupujejo sveče na — kilograme Pravijo 
da Ljubljančani kar potrpežljivo pre
našalo omejitve električnega toka, toda 
ob urah, ko je tok, pa vključijo vse, 
kar je mogoče. Zato dostikrat pride 
do okvar zaradi preobremenitve in tako 
pridejo tudi ob takih prilikah sveče 
do veljave. Kajti petrolejk ni več dobiti, 
od plinskih svetilk na jeklenke pa imajo 
v nekaterih trgovinah le samo najdra- 
žje, ki si jih ne more privoščiti kdorkoli.

KRANJ — Nova gondolska žičnica 
na Krvavec je 5. decembra pričela 
poskusno obratovati. Iz Francije je po
djetje Pomagalsky poslalo nadomestne

dele, ki so še 'manjkali in tudi več svojih 
strokovnjakov, ki so priskočili na pomoč 
pri zaključnih delih.

LJUBLJANA —- Glavna ljubljanska 
avtobusna postaja je sedaj na trgu pred 
železniško postajo, vendar je število 
avtobusov postalo prava ovira za reden 
promet. Zato je poseben odbor, ki je 
študiral lokacijo nove glavne postaje 
predlagal preselitev na severno stran 
postaje vzdolž Vilharjeve ceste. Sedanja 
postaja ima 29 parkirnih boksov, dnevno 
gre s postaje 650 avtobusov. Nova posta
ja, ki bi veljala 3 milijone dinarjev pa 
naj bi imela 39 parkirišč; s smotrno 
ureditvijo bi mogli število odhodov s 
postaj celo podvojiti. Toda kljub vablji
vemu načrtu s „preselitvijo“ še dolgi 
ne bo nič, ker ni potrebnega denarja .. .

LJUBLJANA — Iz komentarja Vi
ktorja Siirca v „Delu“ z dne 8. decembra 
o tekmovanju najboljših kovinarjev v 
Jugoslaviji, je razvidno, da najboljši 
delavci niso komunisti. ¡Saj tudi ne 
morejo biti, ker komunisti se samd 
širokoustijo na raznih sestankih in se
jah, delajo pa bolj malo. Ko je po 
tekmovanju kovinarjev najboljše delavce 
spraševala beograjska televizija, ali so 
člani partije, so vsi p,o: vrsti odgovorili 
da ne. Pa jih niso niti vprašali, čemu 
niso včlanjeni. ¡Najbrž so se bali njiho
vih odgovorov. ¡Seveda pa Sirec pripo
minja, da dober delavec ni nujno na’ 
boljši gospodar, še manj pa je mogoče 
misliti da bi bil najboljši komunist, ker 
bi moral biti potem v pravem končnem 
smislu — revolucionar. Vsekakor zani
mivo filozofiranje; spominja pa na čase 
ko ¡so se „šli‘‘ komuniste razni vaški 
delomrzneži, ki so šli med revolucijo v 
hosto, da bi jim ne bi bilo treba delati.

LJUBLJANA — S kmečkim turi
zmom se v Sloveniji ukvarja 419 kme

tovalcev, vendar ima prenočišča le 257 
kmetij. Na teh kmetijah imaj.o 864 sob 
in sicer 123 enoposteljnih, 479 dvopo
steljnih in 282 večposteljnih. ¡Največ 
kmetij, ki se foavijo s kmečkim turi
zmom je na Gorenjskem,, drugje jih je 
manj, ni jih pa v Posavju in ob slo
venski obali.

AJDOVŠČINA — V Ajdovskem po
djetju sadnih sokov „Fructal-Alko“ so 
ukinili noČDjO delo žensk, toda v isti 
sapi so povedali, da jih bodo v sezoni 
še vedno zhposljevali tudi ponoči, ter 
da jim bodo za to dali še posebno 
nagrado. Vprašanje je ¡seveda, (koliko 
časa traja  v Fructalu — sezona in s 
tem nočno delo žensk, ki je po medna
rodnih konvencijah prepovedano.. .

CELJE — Železarna Štore je pod
pisala s FIAT-om pogodbo, po kateri 
bodo v tovarni letno izdelali 10.000 tra 
ktorjev. Polovico proizvodnje bo odku
pila italijanska tovarna, ostalo pa bo 
prodajhla železarna sama. Udeležba 
Fiata znaša 18% investicij, obsega pa 
tudi celotno tehnično pomoč in tehnolo
ško dokumentacijo. Nova tovarna bc 
predvidoma začela produkcijo traktorjev 
že v začetku leta 1975.

Umrli so od 8. do 15- decembra 1973:
LJUBLJANA — Franc Dolinšek; 

ngela Vojska r. Smola, 93; Branko 
anfreda; Ivan Dolničar; Ema Dorcic

Zarli, 92; Terezija Anžič r. Stejle; 
ido Virens, Vlado Kogoj; Marija Štu- 
>1 j r. Miklavž; Doroteja Koren r. 
strič, učit.; Matej Bartoncelj; Cvetka 
lopčič r. Žnidaršič; Alojzija Cek; Beti 
aierhofer; Ana Pečan r. Nartnik, 95, 
mez Klančar; Ciril Debevec, igralec

režiser Slovenskega narodnega gle
dišča; Marija Danev r. Sosič, 92; 
ikob Petelin, koroški borec, 74; Fran- 
:a Kavčič r. Tehovnik, 81; Karmela 
idarič; Božena Žitnik; Saša Mihalič. 
-,adb. inž.; Vida Mauer r. Vrezec, up. 
•it.; Jože Bezlaj, 82; Vinko Resnik; 
rancka Pečar r. Bolta; Lenčka Zavr- 
Lik; Viljem Bizjak, privatnik, 82; Mi- 
l Poljanšek r. Zajec; Anica Jeras r. 
or j up, up. učit., 87; Antonia Ogim

Švigelj; Edvard Grebensek, up. žel. 
Lsp.; inž. Berto Čretnik; Aleksandra 
mežič r. Bavdek; Marija Mihelčič r. 
veder; Danica Sršen r. Battelino, 
>že Selan, up.

RAZNI KRAJI — Anda s. Marija 
ajšek, usmiljenka Beograd; Emil sa- 
ron Koper; Slavko Sknba, Dravlje, 
tanko Šinkovec, II. Bistrica; Stanisla- 
i Cestnik r. Krašovec; Trbovlje, Ma 
ja Novinec, Zg. Sušice; Jože Skvarča, 
rangarjev ata, 73, Martinj vrh; Justi- 
i Mervič r. Volčič, Most na Soči; Uril 
ubic, Šempeter pri Gorici; Milan Zidar. 
. Bistrica; Anton Sterle, Kozansce; 
mez Klančar, Kranj; Ivanka^ Strašek, 
mar je; Marija Šteblaj r. Rešek, Jese- 
ice; Marija Bremec r. Višnar, Celje; 
a vel Omovšek, Stahničarjev ata, Gozd; 3Že Černivec, Skaručna; Marija Modic, 
ot; Lina Rolih, Zalog; Janez Razdrih, 
erknica; Karolina Rudnik, Velenje, 
one-rac Raček, Latkova vas, Jaka C- 
a l f  Bovec; Ivan Fffli, Tolmin; Jože 
ečnik, Kamnik; Hedvika Bencan r. Ba- 
stič Koče; Marija Cesar, Sevnica; 
reža’ Šribar r. Janežič, 75, Bizeljsko; 
/an Podmenik, Hrastnik; Angelik Pi- 
ernik, 90, Motnik; Manca Novak r. 
emc, Bled; Ivan Peterca, Domžale; 
ustin Miklavc, Rudnik; Anton Sesek, 
p. Kašelj; Ivan Ulaga, Laško; P-vTo- 
iaž Planinšek, trapist, biseromasnik 
7 Križevci; inž. Zoran Lužnik, skrbi- 
a’; Karol Rode, bivši gostilničar, Rova; 
Vane Kolbl. Murska Sobota; Marija

PORAVNAJTE ZAOSTALO 
NAROČNINO!

P is m o  iz  p o č itn iš k e g a  dom a
Dragi gospod urednik! San Esteban, 2 jan. 1974

Trdno sem bil sklenil, da letos niko
mur in nikamor ne pišem. Pa so mi že 
ob slovesu na Retiru nekateri „vikši“ 
gospodje naročili, da naj gotovo kaj 
napišem, da čaka na moje pismo sto 
mamic in očetov in povrh tega skoraj 
toliko starih mamic ali babic ter starih 
očetov ali dedov in kpp stricev in tet 
in ostalega sorodstva in da nekateri s 
solzami v očeh berejo ta pisma. Seveda 
je to navadno pretiravanje s katerim 
so me hoteli preslepiti in prisiliti do 
pisanja.

Ker pa sem bil vedno „vikšim“ po
koren (pravijo, da je to bila, je in bo 
moja velika slabost), bom napisal par 
vrstic o letošnji otroški koloniji.

Retiro je precej velika postaja. Toda 
27. decembra zvečer je bila skpraj pre
majhna za vse člane in članice otroške 
kolonije in njihovega sorodstva do četr
tega kolena. Posebej moram omeniti (da 
se ne zamerim) prisotnost tajnika Zedi- 
niene Slovenije g. Vilko1 Cudermaria, ki

moram tudi oba podpredsednika Z S g. 
Franceta Perniška, ki pa se ni prišel 
poslavljat, ampak se je pridružil mladim 
kolonistom in z njimi odjadral v Poči
tniški dom. Drugi podpredsednik ZS g. 
Loboda pa se je odlikoval samo s 
krepkim mahanjem z robcem.

Vožnja je potekala normalno, kajti 
to ni nič posebnega, da se je lokomotiva 
pokvarila in je bilo treba čakati dve 
uri, da je prišla druga. Tudi to ni 
bilo nič posebnega, da so prebivalci 
mesta Craig zasedli progo in niso pusti
li vlaku naprej; s tem postopkom so 
hoteli izsiliti, da naj se državna cesta 
zgradi skozi njihovo mesto in ne skozi 
sosednje. Ta zamuda je bila vzrok, da 
so bili vedno uslužnemu g. Ivanu Lo- 
vrinu v Cordobi pokvarjeni načrti. Dolgo 
je čakal na kolodvoru na vlak, da poma
ga mladini pri prehodu na lokalni vlak. 
In kep so piu rekli, da vlaka še dolgo 
ne bo, je šel domov použit kosilce. Med 
tem pa je prišel vlak in ga je g. Lovrin 
komaj še za rep ujel. Kljub temu mu 
je bila vsa mladina za stalno, vsakoletno

je zastopal nujno zadržanega predsedni
ka Z (S Stariho. Zedinjena Slovenija je 
namreč organizirala kolonijo. Omenitipozornost zelo hvaležna.

In kakor vedno sta koloniste na po
staji Sv. Štefana (San Esteban) čakala 
dva prostorna tovornjaka in zapeljala 
vso mladež (z nekaterimi starimi vred) 
v Počitniški dom dr. Hanželiča, ki ima 
vse zaslge, da imamo Slovenci ta d,om. 
Potem je — do tega trenutka, ko pišem 
to pismo, potekalo vse čisto' normalno. 
Vseh 85 otrok ima vsako jutro jutra
njo telovadbo, nato prisostvujejo sv. 
maši, med katero dr. Hanželič sadi zla
ta vzgojna zrna v srca mladine, nat;, 
kopanje v lastnem bazenu na potoku, 
kosilo, počitek, zopet kopanje, malica v 
kopališču, večerja, petje, kratki nago
vori, večerna molitev, še nekaj iger in 
nato spanje- O, ko bi tako življenje lahko 
trajalo dalje časa in ne samo 15 dni!

Mislim, da je prav, da zapišem, kdo 
vodi letošnjo, že dvanajsto počitniško 
kolonijo. To so: Vitrih Franc, kate
remu ¡SjO' v pomoč: neutrudna gdč. Ani
ca Šemrov (že enajstkrat v vodstvu ko
lonije), gdč. Ivanka Makovec, Gregor 
Batagelj, gdč- Majda Halosan, gdč. He
lena Loboda ter Marijan Grohar m 
Tomaž Pavšer. Za svoje važno in odgo
vorno delo zaslužijo veliko zahvalo mla
dine, staršev in vse slovenske skupnosti.

Lepo Vas pozdravlja Vaš

Rudolf ¡Smersu

S L O V E N C I  V
Osebne novice

Krst. Krščeria je bila 24. decembra 
r slovenski cerkvi Marije Pomagaj Eri
ka Virgina Vidmar, hči Milana in Vir
ginije roj. Siuárez. Botrovala sta José 
1 eon Suárez in Sara Podesta de Suárez. 
Krstil ja msgr. Anton Or-ehar. čestitamo

V Cerkvj Marije Foagaj je bila dne 
5. januarja krščena Marcela Nancy Bro
mee, hčerka Janka in ge. Marjete roj. 
Pergar. Za botra sta bila grč. Ani 
Pergar in Maks Brumec. 'Krstil pa je 
g. Jože škenbec. Naše čestitke,
Novi slivenski diplomantki

Na katoliški univerzi „Santa Maria 
de los Buenos Aires“ je končala študije 
psihologije in diplomirala gdč. Terezika 
Prijatelj. Iskrepo čestitamo.

Na ekonomski fakulteti buenosaire- 
ške univerze je z odličnim uspehom di 
plomirala v licenciatura de administra
ción de empresas grč. Magdalena Zupan 
Naše iskrene čestitke.

Ant zeljo rev. Janeza Hafnerja iz 
Gradca v Avstriji sporočamo, da je njt 
gov naslov: Rev. Hafner Johann, BertJ 
manngasse 25, Priesterheim, 8010 Gri 
Austria.

BOŽIČNICA NA SLOVENSKI PRI
STAVI IN ŠE KAJ.

Nad vse prijetno svetonočno vzdušje 
je Zveza slovenskih mater in žena pri
pravila slovenskim družinam s svojo 
božičnico na Slovenski pristavi v Caste- 
larju 23. decembra zvečer v preteklem 
iftu.

Dvorano pristavskega doma, ki se
veda še ni dokončan, so žene in dekleta 
iz Castelarja, ljubko okrasile z zvezdi
cami in smrekovimi vejicami, na oder 
pa postavile velike, prelepe jaslice ume
tniško delo gdč. Bebe Fajdiga. Toda že 
sam pogled na dolgo vrsto miz, kjer sc 
stale svečke s smrekovimi vejicami, je 
zbudil v gostih domače božično razpolo
ženje. Posedli so za mizo, slutili pa niso, 
da jih bo ta prireditev duhovno obogati
la. Če bi mogli govoriti o kakem „spo
redu“, tedaj bi morali priznati, da je 
presegal pričakovanje vseh.

Uvodoma je imela kratek, a prisrčen 
nagovor ga. Kamila Krivčeva, njenim 
besedam pa je sledil odlomek iz sveto- 
ncenega evangelija, ki ga je z njemu 
lastnim zagonom predvajal Stanko Je
rebič. Tedaj so skrivnostno, kakor iz 
velike daljave, zabrnele strune, ki jih 
je mehko ubiral France Klemenc na 
citrah. Če bi ga bil spremljal še božajo
či glas violine, tedaj bi bila to godba 
da si lepše za božičnico ne bi mogli 
želeti. Medtem so si utirali pot do ja 
slic angelci in polglasno peli Bogu slavo 
in čast.

Zbor slovenskih mater in žena je 
nato pod vodstvom ge. Anke Savelli— 
Gaserjeve izredno občuteno zapel vet 
božičnih pesmi. To so bili uglajeni, izšo
lani glasovi „starih“ — in vendar večne 
mladih pevk. Dve pesmi so odpele tudi 
Slovenske mladenke pod vodstvom iste 
pevovodkinje. Naj ob tej priliki ne za
mudimo omeniti velikega uspeha, ki so 
ga bile deležne Slovenske mladenke \ 
televizijskem kanalu 11. Naprošene sc 
bile, da so pele skupaj s solistom Jane 
zom Mežnarjem med sveto mašo v slo 
venščini in latinščini. Ob odhodu jih je 
naprosil prireditelj programa „El tango 
del millón“, naj bi nastopile tudi v nje
govem sporedu. Enako prošnjo je izrekel 
tudi' Juan Carlos Mareko, tako da so 
bile naše vrle mladenke ta dan kar 
pošteno uprežene. Povsod je bil seveda 
zraven naš izvrstni solist Janez Mežnar. 
Če upoštevamo, da so mladenke po tem 
pevskem naporu pele še na Pristavi, 
jim moramo izreči naše iskreno občudo
vanje in priznanje.

Toda povrnimo se k božičnici na 
Pristavi. Med igranjem kitare in piščalk 
Maruške Batageljeve ter Lučke Pavšer- 
jrve, so se pomikali proti jaslicam skro
mni pastirčki, da bi počastili novorojeno 
lete. Sledilo je spet branje evangelija 
nakar je vsa številna družba gostov 
skupaj zapela večno lepo, nepozabno 
pesem „Sveta noč. .. “ S toplim pozdra
vom na vse, ki so dobre volje, in jim 
je tradicija naših božičnic še kar neu
gasljiva iskra našega skupnega hotenja 
in davnih spominov na dom, je ga 
Krivčeva zaključila to prelepo priredi- 
tev.Bog daj, da bi bilo med Slovenci 
raztepenimi po vsem svetu, še mnogo 
mnogo takšnih božičnic!

Naše poročilo ne bi bilo popolno, če 
ne bi izrečno omenili da je Zveza slo
venskih mater in žena res dala pobudo 
za to božičnico, toda celotno prireditev 
so prevzele na svoje rame pristavske 
matere, žene in dekleta. Gostom so po
stregle tudi s pijačo in jedačo, da je bi
lo tako poskrbljeno za dušni in telesni 
blagor. Skrbnim, iznajdljivim pristav- 
skim materam in ženam ter njihovim 
pomočnikom naj bo na tem mestu izre
čena vsa naša zahvala, vse naše pri
znanje! T. K.

CARAPACHAY
Zopet se je nabralo nekaj novic, 

našem listu. Dne 16. dec. smo imeli v 
našem domu mašo in nato skupno kosilo 
Č>sti dobiček je bil namenjen za novo 
slovensko cerkev. Udeležba je bila lepa 
in tudi uspeh, g. monsignorju Oreharju 
smo izročili znesek 270.000 starih pesov. 
1 epo se je zahvalil vsem navzočim, k 
so pripomogli za to gmotno in moralne 
pomoč.

Soboto pozneje pa so imeli skupne 
večerjo ob zaključku predavanj učene 
filozofskega krožka, ki ga vodi g. dr 
Milan Komar. Mladina organizirana \ 
Fantovskem odseku in Dekliškem krožki 
je polagala svoje račune in pri obno-

A R G E N T I N I

v'tvi odbora sta bila izvoljena za odsek 
predsednik Franci Korošec in za dekliški 
krožek Mici Korošec.

Dne 23. dec. pa smo imeli obisk 
igralske družine iz Ramos Mejia. Igrali 
so veseloigro Dva para se ženita. Kljub 
temu, da so morali nadomestiti elektri
čno luč s plinskimi svetilkami, je igra 
ob posedeni dvorani lepo izpadla. Igralci 
so dobro podali svoje vloge in se jim 
mora samo čestitati, posebno pa reži
serju St. Novaku. K lepšemu božične
mu doživetju je pripomogla polnočnica, 
ki smo jo imeli v domu ob lepi udeležbi 
Sv. 'mašo je imel naš Duh. vodja g. M. 
Boštnar, pel pa je pevski zbor, deloma 
:ie pa bilo ljudsko petje.

Tudi tradicionalno silvestrovanje, je 
bilo letos lepo obiskano, mladi so pripo
mogli za program in glasbo, da ni bilo 
dolgočasje. Kakor druga leta ob tem 
času, je tudi letos pevski zbor „Mla
dina“ pod vodstvom g. Pirca pel pri 
mašah na sosednjih farah. Deležni so 
bili lepe pohvale od strani duhovščine 
lakor tudi od tukajšnjih vernikov.

SAN MARTIN
Božične praznike smo v San Martinu 

lepo praznovali. Liga Žena-Mati je ime
la svoj božični sestanek že v sredo, 19. 
decembra in ga je vodila gospa Terezija 
Marinčkova. Lepe božične misli je nav
zočim razvijal sanmartinski dušni pastir 
g- Ture Rode. Ob poslušanju božične 
plošče in petju božičnih pesmi se je 
razvil živahen razgovor o tem kako smo 
včasih praznovali božič doma in kako 
ga praznujemo sedaj v zdomstvu.

V soboto, 22. decembra pa je bil 
dvorani Slovenskega doma dobro obiskan 
božični družinski večer. Božični spored 
je začel kulturni referent Stanko Ober
žan, ki je poudaril pomen takih družin
skih večerov in je vsem želel blagoslov
ljene božične praznike. Po teh uvodnih 
besedah so nastopila sanmartinska de
kleta (Mojca Oberžan, Irena Rupnik 
Alenka Smersu, Šilca Uršič in Darinka 
Zorec) in nam na svojih godalih (vijo- 
lina, melodika in kitare) pod vodstvom 
%'. Slavka Rupnika zaigrala nekaj boži
čnih 'melodij. Sledil je v režiji gospe 
Terezije Marinčkove lep božični prizor 
„Slovenski sveti večer v Argentini“, ki 
ga je napisal g. župnik Gregor Mali 
Igra je imela namen pokazati, kake 
verna slovenska družina v Argentini \ 
spremenjenih razmerah sprejema pra
znovanje svetega večera iz slovenskih 
tradicij. Igralci in igralke (gospa Lim 
Frančič, Joško Jerman, Irena in Marta 
Rupnik ter Stanka in Joško Oberžan) 
so lepo podali svoje vloge in želi krepko 
ploskanje. Nato so bili navzoči postreže
ni s toplo večerjo.

Ker v San Martinu ni slovenske pol
nočnice, se je mnogo sanmartinskih roja
kov udeležilo slovenske polnočnice v 
cerkvi Marije Pomagaj v Slovenski hiši. 
Izredno velika udeležba pa je bila pri 
slovenski maši na sam božič v sanmar
tinski stolnici, kjer nam je ubrano in 
krepko prepeval sanmartinski pevski 
zbor pod vodstvom Slavka Rupnika slo
venske božične pesmi. Nato so številm 
rojaki prihiteli v Slov. dom v San Mar- 
trnu na božični zajtrk.

Nov odbor SFZ
Novi odbor odseka SFZ San Martin 

sestavljajo: predsednik: Lojze Strle, 
podpredsednik: Rajko Leber, tajnik: 
Ivan Jerman, blagajnik: Rafael Vidic 
kulturni referent: Stanko Kahne, šp 
tra  referenta: Karlo Strle in Rikar 
Vinter, gospodar: Andrej Petelin,vodj. 
naraščaja: Lojze Strle, delegat za zver 
odbor: Marijan Oberžan.

RAMOS MEJIA
Pri poročilu o zaključku šolskega 

tečaja v Ramos Mejii se v zadnji številki 
predzadnji stavek pravilno glasi:

Vsem osmošolcem je gospod Jože 
■Škerbec podaril sv. pismo, Marjan Lo
boda pa po 4 delnice Slomškovega doma, 
dar Medsebojne pomoči, ne pa hranilne 
knjižice.

SAN JUSTO
Božičnico v Našem domu, ki jo je 

pripravila Zveza žena in mater iz San 
Justa, povezano z odborom doma in 
mladinskimi organizacijami je prav lepo 
uspela. Prav posebni? se zahvalimo vsem 
ki so sodelovali pri tej uspeli prireditvi.

Posebno pohvalo mladinskemu pev
skemu zboru, ki ga vodi g. Andrej Selan 
¿a tako lep božični koncert, želimo, da 
bi nam mladi pevci še pripravili po
o.obne večere.
Prispevajte v tiskovni 
sklad! Pridobite nam  
nove naroenike!

DRUŠTENI OGLASNIK
Otroška kolonija se vrne iz Cotrd >’ 

(12. januarj'a na postajo1 Retiro ob 10.25.
Pisarna in knjižnica Zedinjene Slo

venije bo odprta od 14. januarja do 
vključno 25. januarja le od 18—20.

Odbor Zedinjene Slovenije opozarja 
vse članice in člane ter vse slovenske 
rojake na Zbornik Svobodne Slovenije 
.¡.a leto 171-72. V njem je objavljen čla
nek „¡Ob 25-ietnici Društva Slovencev — 
Zedinjene Slovenije“, ki ga je napisal 
g. France Pernišek. članek prikazuje 
obširno in vsestransko delovanje našega 
osrednjega društva in je bogato olustri- 
ran-

Knjižnica Zedinjene Slovenije ima tu
di veliko knjig za otroke. Poslučite se 
lih, p.oSebno sed'aj v počitnicah, da bodo 
vaši otroci napredovali v slovenskem 

jeziku.



S L O V E N C I

BRAZILIJA
Slovenci v Sao Paulo

1. decembra sta se poročila v sloven
ski župniji Rihard Megušar in Ana Lu- 
cia de Lima Nassif. Ženinov stari oče 
je bil univerzitetni profesor na Dunaiu 
in znanstvenik v naravoslovju Franc 
Megušar. Napisal je veliko iz svoje stro
ke. Vendar so ga 1. 1914 mobilizirali in 
je v vojski padel.

Isti dan je Radko Malgaj v krogu 
številnih povabljencev v hiši svojega 
delodajalca inž. Marka Lajovica in ge 
Silve slavil rojstni dan ob izbranih 
jedilih, ki jih je skrbno pripravila nje
gova soproga Ljuba. V slavnostnem sa
lonu je maševal Alojzij Ilc, pridigal na 
je p. Mansuet Božič. Inž Herbert Sliv
nik je izrekel čestitke in se v imenu vseh 
zahvalil. Gostje so se v pozni noči raz
hajali v najboljšem razpoloženju.

2. decembra se je na sedežu sloven
ske župnije slavil izseljeniški dan nad
škofije Sao Paulo. Mašo je opravil kar
dinal Pavel Arns ob somaševanju 18 du
hovnikov raznih narodnosti. Pri daro
vanju so posamezne skupine izročale 
kardinalu darove. Za Slovence so jih 
izročili Martelančevi otroci v narodni 
noši. V dvorani so nastopali Kitajci, Ko- 
reanci, Slovenci, Japonci, Litvanci, Ogri, 
Portugalci in Ukrajinci. Zadnji so ljudi 
najbolj navdušili. Nekatere teh skupin, 
zlasti litvanska in ukrajinska, pogosto 
nastopajo na odrh, televiziji in celo v 
tujini. Slovenski zbor je zapel tri pesmi, 
prav tako otroci v narodnih nošah, ki 
so med prireditvijo zlezli kardinalu kar 
V naročje.

Na prireditev je poslal poročevalca 
„Journal da Tarde — O Estado de Sao 
Paulo“, ki je v ponedeljek prinesel dve 
lepi sliki ,na katerih se poleg kardinala 
vidijo slovenski otroci v narodni noši. 
Članek se- prične s stavkom: „Mala de
klica s pisano obleko slovenske kmeti
ce (Slovenije je ena od jugoslovanski’, 
pokrajin) je omenila kardinalu Pav< 
Ait.su, da nikoli ni videla Brazilca v 
narodni noši. Kardinal se je ob opazi: 

Ge smejal. Za deklico je bila to edina 
napaka tega praznovanja Svetovnef 
dne priseljencev, ki se je slavil včeraj- 
popoldne v cerkvi Najsvetejšega Zakra
menta“. Po opisu drugih skupin, o it- 
m'«-; , pove, da je nastopila že v drugi 

južnoameriških državah in v ZDA. čl;
■! K spet omenja Slovence in sklene
1 ..... 'ami: „Niihova skupina je bila c...
- d tistih, ki so ji najbolj ploskali.“

Na koncu svojega programa j ; 
ka ’Skupina šla pozdravit ¡kardinala, ki 
je posameznikom izkazoval izredno po
zornost in prijaznost. Bil je očitno za
dovoljen. Pri slovenski „Majolki“ je ves 
čas dajal takt z glavo. Ko ga je Jože 
Mestnik peljal domov, je kardinal vso

P O  S V E T U

pot hvalil prireditev. V pogovoru s slo
venskim župnikom se je zavzel za to, 
da se prireditev v dvorani pripravi vsa
ko leto, češ da bi pomenilo ubiti dušo 
tega praznika, ako bi jo skušal kdo od
praviti. Hkrati je rade volje sprejel za
misel, da Slovani napravijo še lastno 
prireditev v čast sv. Cirilu in Metodu 
in obljubil svojo navzočnost.

9. decembra so Slovenci ob števil
ni udeležbi praznovali prihod sv. Mi
klavža v spremstvu 4 dobrih in 2 hu
dobnih duhov. Po prireditvi so pevci 
navdušeno prepevali. Udeležencev je bi
lo okrog 120. Gospe so prinesle veliko 
potic in drugega peciva.

Jože Mestnik ml. je končal fakulte
to atomske fizike in povečal število ti
stih sinov slovenskih staršev, ki so v 
Braziliji opravili visokošolski študij. Če
stitamo.

CLEVELAND
V četrtek 20. decembra je kar v spa- 

i-ju prenehalo biti srce prej vedno ži' 
vahni in neugnani Tereziji Cerar potem 
ko je dopolnila 91 let. Znana je bila pod 
imenom „Cerarjeva hiama.“

Njena življenska pot je bila polna 
težkih preizkušenj. Očeta je izgubila, kc 
je bila še majhen otrok. Postal je žrtev 
oalkanske vojske, ko je stara Avstrija 
Došiljala tudi slovenske fante in može 
v boj proti Turkom. Mož Peter je padel 
v prvi svetovni vojski leta 1915 v Kar
patih. Sin pa je padel v drugi svetovni 
vojski, ko je v domovini divjala komuni 
stična revolucija. Ob koncu druge sve
tovne vojske je bila Cerarjeva mama 
stara 63 let in je tedaj živela v Domža
lah. Morala je v begunstvo od koder je 
leta 1951 šla v Cleveland. Cerarjeva 
mama nikdar ni bila slabe volje. Še 
pri 80. in več letih je pridno delala ir 
nabirala za razne dobrodelne namene, 
širila slovenske knjige in nobene pri
reditve ni zamudila. V zadnjih letih pa 
je imela dva naj ljubša doma — svoj 
■lom in cerkev Sv. Vida.

Rojena je bila v Sostrem pri Ljublja
ni, mati pok. Petra, č. sestre Mary Ce- 
h'ne v Avstriji, Ivane Okorn v Brooklyn» 
Franka Cerar, Frančiške Steiner ir 
Kristine Rihtar, 27-krat stara mati in
36-krat prastara mati. Vsi njeni bratje 
in sestre so umrli pred njo.

Kakor je Cerarjeva mama v življe
nju storila veliko dobrega, se žrtvovala 
za dobre namene in nikdar mislila nase. 
tako je tudi bila dosledna v svoji posle
dnji želji, ki je bila ta, da ji ob smrti 
ne poklanjajo rož ampak darujejo za 
duhovniški naraščaj in za misijone. Naj 
nočiva v miru značajna in dobra slo
venska žena.

P o športnem  svetu

ZA NAJBOLJŠEGA TENIŠKEGA 
IGRALCA leta 1973 so športni kritiki 
proglasili Johna Newcomba, Avstralija, 
ki je zmagal na prvenstvih Avstralije 
in ZDA, za njim so uvrstili Romuna I. 
Nastaseja, ki je sicer zaslužil več, toda 
njegovo igranje je bilo zelo neregularno. 
Tretje mesto so prisodili wimbledonske- 
mu zmagovalcu Janu Kodešu (ČSSR). 
Pri damah se je uvrstila na prvo mesto 
Avstralka Margaret Smith de Čourt. 
toda v Wimbledonu jo je premagala 
Billie J. M. King, ki so jo uvrstili na 
drugo mesto, na tretje je prišla Cris 
Evert za njo pa znana Evonne Goola- 
g.ong iz Avstralije.

HOKEJSKO PRVENSTVO Jugosla
vije se bliža koncu, čeprav ima zagreb
ški Medveščak v 10 kolih prav toliko točk 
kot Jesenice in ljubljanska Olimpija 
(18), bo prvo mesto pripadlo enemu 
slovenskih klubov. Četrto mesto si je že 
zagotovila vevška Slavija z zmago 5:4 
nad beograjskim partizanom, Celjani pa 
so na 6. mestu.

TRAPISTOVEIKI MENIH, 60-letni 
Joseph Maiffret, je pred mesecem, posta
vil dva svetovna ¡rek ;rda v vožnji s kole
som. V Miramasu v Franciji ¡e Maiffret 
s kolesom, ki ga je sam skonstruiral,

postavil svetovni rekord v hitrosti n i 
progi 1 km s motornim spremstvom. 
Progo je „preletel“ v 24,6 sekundah, 
kar je 146,46 km/h. Po enournem odmo
ru pa se je lotil še -svetovnega rekorda 
v enourni vožnji z motornim sprem
stvom. Tudi ta  podvig mu je uspel, kajti 
znamko Nemca Kramerja iz leta 1952 s 
105, 58 km je pomaknil na 109, 11 km. 
To pa je že kar superdosežek, ki ga 
bržkome v taki -starosti ne bo presegel 
nihče več. Maiffret je v starosti 49 let 
na avtomobilski ce-sti pri Freiburgu v 
ZR Nemčiji v zavetju dirkalnega avto
mobila dosegel neverjetno hitrost — 
204,778 km/h. V svojih podvigih je Mai
ffret imel tudi črne dneve. Tako je leta 
1952 padel na betonski -progi pri Parizu. 
Prepeljali so ga s petimi zlomi in hudi
mi poškodbami v bolnico; zdravniki so 
označili, da je čudežno ostal pri življe
nju. Kmalu nato sP je Maiffret umaknil 
v trapistovski samostan -Sept—Fonda, 
kjer je med prostim časom -risal in raču
nal in študiral, kako bi skonstruiral koio, 
ki bi dalo najboljši učinek. Končno je 
ugotovil, da bi moralo imeti velikih kolo 
na verigo 132 zobov, zadnje pa 17. S 
tem kolesom je tudi postavil ta zadnji 
rekord. Pri trapistih je tudi izdal knjigo 
„Brevir kolesarja—dirkača“, ki je zaradi 
zanimivih misli našla dosti bralcev.

SKUPINE — DRUŽINE — POSAMEZNIKI

PO ČITN ICE V  B AR IEO ČA H
v slovenski oskrbi

Rezervirajte si pravočasno — z ekspresnim pismom — da dobite odgovor:

Leto 1974 je leto slovenske podjetnosti. V tem letu bodo naši pod
jetniki v A rgentini podajali svojim rojakom — pa tudi domačim zainte
resiranim  krogom — pregled svojih gospodarskih prizadevanj in uspehov.

Tudi SLOGA je rezu ltat naše podjetnosti. Pred dvajsetimi leti se je 
zbralo v skromnem prostoru deset mož in z garancijsko listino, ki so jo 
podpisali, položili tem eljni kamen za to, kar je danes naša hranilnica.

Te dvajsetletnice se bomo spominjali na mnogo načinov. Naj za 
zdaj omenimo samo nekaj dogodkov, ki se bodo pod SLOGI-nim okriljem 
ali na njeno pobudo v ršili:
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plavanje — lahka atletika — odbojka — nogomet — namizni teni.’ 
— smučanje itd.

Vabimo Vas, da vsak teden na tem mestu skrbno preberete naša 
obvestila o teh prireditvah, katere bomo sproti napovedovali.

Vabimo Vas pa tudi, da na straneh Svobodne Slovenije sledite član
ke o nastanku naših kreditn ih  zavodov v Sloveniji in drugje po svetu, pa 
seveda tudi zgodovino SLOGE.

Naročnina Svobodne Slovenije za 1. 1974 
za Argentino $ 105.— (10.500) — pri 
pošiljanju po pošti $ 110.— (11.000). 
ZDA in Kanada 16 USA dol.; za Evro
po pa 19 USA dol. za pošiljanje z avion- 
sko pošto. Evropa. ZDA in Kanada za 
pošiljanje z navadno pošto 12 USA dol.
Talleres Gráficos Vilko S.R.L., Estados 
Unidos 425, Buenas Aires. T. E. 33-7218

Še nekaj! Želeli hi, da vsi rojaki pri tem praznovanju dvajsetlet
nice sodelujete z nasveti, predlogi in kritiko, ustno ali pismeno. Vse 
dopise pošiljajte na naslov: V SLOGI JE  MOČ, Bartolomé Mitre 9 7 
Ramos Mejía.

Podjetniki, obrtniki in  trgovci!
Člani SLOGE, vlagatejil in prijatelji!
Rojaki!

Naj bo leto 1974 dokaz nam samim in svetu, v katerem  živimo, da: 

V SLOGI JE MOČ!

Za d ob ro  v o ljo
„Kako je Jožetova žena pridna. Že 

nekajkrat sem jo videl, kako pomaga 
Jožetu pomivati posodo.“

„Gospodična, greste z menoj na spre
hod?“

„Ne. Niste moj tip.“
„Zakaj ne?“
„Ker sem fant."

OD DOMA
Če se beg učiteljstva s šol v podjetja 

ne bo zaustavil, bomo kmalu zares čisto 
brezrazredna družba.

Od vsepovsod
NAJSLABŠI LANSKI FILM --  

Študentje harvardske univerze so v an
keti za najslabši film leta proglasili 
Bertoluccijev „Zadnji tango v Parizu“. 
Ta film je izval po vsem svetu veliko 
polemik in predvsem graj. Na drugo 
mesto pa so uvrstili ameriški film_ „Po- 
zejdonove avanture“. Med igralci sta 
prvo mesto v „slabem igranju“ odnesla 
Robert Redford in Ali Mae-Graw, ju
nakinja iz Ljubezenske zgodbe (Love 
story). Redford si je nagrado „zaslu
žil“ z igro v filmu „Kandidat“, Mac- 
Grawieva pa z vlogo v kriminalki 
„Beg“.

Rentgen sega v možgane. Predstoj
nik radiološkega oddelka splošne bolni
šnice v Bostonu dr. Juan Tevaras je 
sporočil, da so uporabili novo rentgen
sko napravo, -ki omogoča, da skozi lo 
banjške kosti osvetlijo predel možgan, 
ki so ga doslej lahko videli le z opera
tivnim posegom.

Novo rentgensko napravo so prvič 
uporabili pri bolniku, ki ga je zadela 
možganska kap. Naprava je kombina
cija rentgenskih cevi, komputerjev in 
nolaroidnih kamer. Možgane slikajo zvr
ha, in sicer milimeter za milimetrom.

Po mnenju dr. Taverasa sodi nova 
rentgenska naprava med največje iz
najdbe, po odkritju rentgenskih žarkov 
v letu 1885, v zgodovini radiologije. Z 
njo bodo tudi precej izboljšali ugotav
ljanje diagnoze pri možganskih tumor
jih.

Premalo konjske žime. Na medna
rodnem sestanku izdelovalcev violin v 
Harrogatu so ugotovili, da je na trži
šču veliko pomanjkanje konjske žime, 
ki jo uporabljajo za izdelovanje violin
skih lokov.

Za loke je najbolj primerna žima 
južnoameriških in sibirskih konj. Teh 
Pa je v zadnjem času zelo malo, ker 
jih je na tisoče pomorila kužna bole
zen. V nasprotju s -splošnim pomanj
kanjem žime pa narašča proizvodnja 
violin.

Naš maček nima sreče. Ker ni bilo 
mesa smo ga navadili na fižol. Zdaj bo 
pa vsak čas še tega zmanjkalo.

čas je, tovarišica, da se vprašamo, 
zakaj se že prej nismo vprašali, kdo 
je kriv?

Na napakah ise učimo vsi, delajo jih 
pa samo nekateri.

Pit» JIJA N  JESUS  
I3 E A IS M 1 K

specialist za ortopedijo 
in travmatologijo

C. Jose E. Uriburu 283, Cap. l ed 
Zahtevajte določitev ure na 

telefonu 49-5855.
Privatni telefon: 628-4188 

Ordinira v torek, četrtek in soboto 
od 17 do 20

JAVNI NOTAR
FR AN CISCO  R A U L  

CASCAN TE
Escribano Público 

Cangallo 1642 Buenos Aires 
Pta. baja, ofic. 2 

T. E. 35-8827

Statistika gijozi- Po statističnih po
datkih se vsako uro rodi 7-900' novoro
jenčkov; po teh podatkih ¡bo na sveto 
čez 3-5 let že kkr 7 milijard ljudi. 
Statistika tudi pravi, da pridelovanje 
hrane ne narašča v enakem razmerju 
in tudi zelo različno po raznih konti
nentih. Že -sedaj več kot tretjina ljudi 
nima diovolj hrane in več kot deset tisoč 
dih tedensko nmre od lakote. Nekateri 
znanstveniki celo trdijo, da bo že sredi’ 
tega desetletja vsemu svetu grozila hu
di lakota. Prebivalci Združenih držav
on. ki predstavljajo 6 odstotkov svetov
ne "a prebivalstva, menda — po stati- 
st’ki — porabijo že sedaj kar polovico 
«vetovnih zalog hrane.

Z bo rn ik  Svobodne S lo ve
n ile  z  1. 1 9 7 1 -1 9 7 2  Je 
po vsebin i n a jh o g atejša
sloven ska k n jig a  v  sve« 
tu, po obsegu najobšls*- 
n ejša in tudi n ajeen ejša  
Zato Z born ik  v v sa k o  
sloven sko družin©!

VOŽNJA V E V R O PO  ZA 50® DO EORJEV

Potovalna argencija EMONA (Simon Rajer), Tucumán 1561,
7. nastr., št. 50 — Tel. 46-9440 — od 9—12 in 15—19

K re d itn a  zad rn ga „S . E. O. G. A .“  z. z  o. z.
Bartolomé Mitre 97 Telefon 658-6574 Ramos Mejía

PO K O JN IN SK A  P O SV E TO V A L N IC A
za člane zadruga brezplačno vsako -soboto ob 16 do 20; 

vodi g. Adolf škrjanec.

REFUGIO HOTEL C. A. C.

Villa Catedral C- C. 637 S. C, de Barilochd* Rio Negno
Podrobnejše informacije v upiravi lista.

m m  MISIJONSKA TOMBOLA
bo vrgla dvojni dobiček za m isijone; preteklo nedeljo smo 

sodelavci in udeleženci v DEŽJU precej žrtvovali;

prihodnjo nedeljo
13. januarja bomo pa vsi zanje darovali pod geslom:

V SI ZA VSE SE®VENSKE M ISIJON ARJE
v Atene» Dofn Brise», Humboldt in BoIivar v Ramos Mejia.

P O Č IT N IŠ K A  K O LO N IJA
za osnovnošolsko mladipo na kinti SLOGA od 4. leta do 12. leta. od
21. januhrja do 16. februarja 1974; od 8-30 do 13. ure, vsak ponedeljek 

tdrek ,sredo, četrtek in petek.

Prispevek za enega otroka 112— 112—
Prispevek ’za dva otroka 208— iste družine 96,—
Prispevek za tri otroke 272— iste družine 64—
Prispevek za štiri otroke 304— iste družine 32.—
Preskrbljen je prevoz za ¡San Justo, Ramos Mejía, Haedo in Morón z 
istim omnibus.rim kot lansko leto. Doplačati je treba za prevoz 45.— po

leg vpisnine za kolonijo.
Za San Martin je preskrbljen prevoz pod pogojem, da bi bilo vsaj 25 

otrok. Cena za ta  okraj bi bila 60—  pesov poleg vpisnine. 
Vpisovanje -sprejemajo: San martin, ga. Milena Potočar, 755-1266; Ra
mos Mejía, ga. Lenčka Malovrh, 651-7912; Morón, ga. Irena Fajdiga, 

629-9174; San Justo, ga. Ivanka Zupanc, 651-5397.
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